

## 第一个参加奥运会的中国人

1932年,第十届奥运会在美国洛杉矶举办。

那时候的中国,正内忧外患呢。不过,刘长春还是代表中国去参加奥运会。他也成了奥运会历史上的第一个中国人。

那时候中国穷啊,就算只是一个人的代表团,经费缺得很。刘长春只能坐轮船,在海上漂泊了23天。等到他筋疲力尽地赶到洛杉矶的时候,刚好是开幕式的前一天。

连跑鞋都没有的刘长春,参加了男子100米跑比赛,成绩可想而知,只跑了一枪。

致敬刘长春,虽然没有得到奖牌,但是他站在赛场上的那一刻,就已经是一种胜利了!

## 真逗,兵马俑都是单眼皮

在陕西出土的兵马俑,不用说了,全球闻名啊。可是看着看着,有细心的人发现,那么多的兵马俑,竟然全部是单眼皮。



单眼皮的兵马俑

是工匠懒得设计,每一个都“复制粘贴”吗?那肯定不是啊,所有的兵马俑,每一个的装束、神态都不一样,发型也有许多种,手势都互不相同,就连脸部的表情更是神态各异。那么复杂的东西都是各式各样,唯独单眼皮是同样的。

难道是当时的古人都是单眼皮?还是古人以单眼皮美男子为标准?或是工匠认为双眼皮消耗雕刻时间,所以为了节约完工时间而统一雕刻成单眼皮?

这很可能成为永远没有答案的问题。

## “四菜一汤”,朱元璋说的

公元1368年,朱元璋当上了皇帝。很不巧,那一年偏偏遇上了天灾,到处都是吃不饱的灾民。

可是达官贵人们享乐惯了,他们才不管老百姓的苦,照样花天酒地。朱元璋看在眼里,急在心上。要知道,他可是一个吃过很多苦的皇帝啊,怎么能看着这些人浪费?不行,必须好好收拾他们。

过了不久,迎来了皇后的生日,皇宫里照样举行庆典。

那一天,大臣都来了。客套一番以后,开始吃饭了。可是大臣们傻眼了,上的都是什么菜啊——萝卜、韭菜,还有两大碗青菜,最后来个葱花豆腐汤。

朱元璋面不改色,吃得津津有味。大臣们心里都在骂,可是谁敢吱声啊,也都坐下来,假装吃得很有滋味。

等大家都吃完了,朱元璋清清嗓子,大声宣布:“以后再请客,最多只能四菜一汤,皇后的宴席就是榜样。谁敢违犯,看我怎么收拾你们!”

从此,“四菜一汤”逐渐地就流传到了民间。

# 故宫600岁了,看看它的这些秘密

名叫“紫禁城”的北京故宫,是明清两个朝代的宫殿。

这座宫殿已经600年了。虽然说到目前还保存完好,但对我们来说,还是神秘得很。

这究竟是一座怎样的宫殿呢?作为中国人,故宫的一些“秘密”我们应该要知道。



北京故宫鸟瞰(资料图)

## 紫禁城,是谁决定建造的

明朝的都城,最初建在南京。

明太祖朱元璋把皇位传给孙子朱允炆,他的第四个儿子朱棣不干了。1402年,朱棣打进南京城,从侄儿朱允炆的手中抢到皇位,这就是历史上著名的“靖难之役”。从那以后,朱允炆下落不明,有人说死了,有人说东渡日本了。

当上皇帝以后,朱棣发现南京是个没有安全感的地方。从长远打算,他决定把都城迁到北京。

我们都不喜欢杀戮,但如果如果没有“靖难之役”,大明很可能就不会迁都。那么后来的紫禁城还会有吗?大概率是没有的。那么,中国的历史会不会因此改变?谁知道呢。

## 建造紫禁城,死了很多人

就算在今天,建造一栋房子都不容易,更何况在古代建造一座都城呢。

根本不用怀疑,那一定是举全国之力的工程。

的确是,不仅仅是能工巧匠们都动员了,光是伐木工就动用了成千上万人。据说,四川、浙江的伐木工人最多。

可怜这些临时征集的伐木工人,不仅没有工钱,连温饱都不能保证,

更重要的是,基本的安全保障都没有。

结果呢,“入山一千,出山五百”,呜呜,起码有半数的伐木工命丧黄泉,太可怜了。

伐木工人用生命采出的木材,经长江、大运河,长途跋涉运到北京,最少都要三年时间。

什么叫劳财伤民?这就叫劳财伤民!

## 砖块来得真不容易

那么大的紫禁城,宫殿铺地、砌墙所用的砖不计其数,据说要用到数亿块呢。

这些砖,朝廷定在山东临清烧制。这么一来,那地方大大小小的砖窑可就忙开了,都停下自己的活,全部集中完成朝廷用砖的任务。

烧制好了,怎么运到北京又是一个大问题。

用了马车牛车驴车,速度还是慢啊。

朝廷官员想破了脑袋,最后下了死命令,凡是运粮船路过的,必须装上一定数量的砖才能北上。这样的规定,绝了!

一些重要的场所,用的砖非常讲究,比如太和殿的室内地砖,就是定在苏州松江等地生产。这些砖很不

一样,敲击起来会传出金属一般的声音,又因为造价很高,所以得名“金砖”。放到今天,同样是不得了的存在。据说已经被列为中国非物质文化遗产。

## 紫禁城的大,惊掉你下巴

有人说,北京紫禁城有9999.5间房屋。其实不是,有人数出来了,一共8728间。那也很多啦。

如果往紫禁城放足球场,能放101个!

你就说吧,紫禁城有多大?

上具体数据?来了——占地面积约72万平方米。

72万平方米是什么概念?

约是俄罗斯克里姆林宫的2倍。

约是日本东京皇宫的3倍。

约是法国巴黎卢浮宫的4倍。

约是日本京都御所的6倍。

约是俄罗斯圣彼得堡冬宫的9倍。

约是英国白金汉宫的10倍。

涨知识

我们都知道故宫很大,却不知道故宫藏着很多秘密。知道这些秘密,可以让我们就像穿越到明清时代一样,和古人对话。

# 考生生病,考试延期

高考,那么重大的事情,很少有临时改期的可能,就算改期,理由也一定要很充分。比如2020年因为疫情的原因,全国高考推迟了一个月。

可这是现代高考。在古代,皇帝说了算,所以只要皇帝一声令下,高考就会改期。有些改期的理由,听着都觉得很离谱——比如说因为考生生了病,考试就延期了。

哪个考生那么有面子?

这个考生啊,的确是有面子,那可是唐宋八大家之一的苏辙啊!

那一年科考,苏轼苏辙兄弟俩不负众望,双双榜上有名。可是正当这哥俩紧张准备,参加皇上亲自主持的策试时,苏辙竟然病了。

苏辙急坏了,苏轼急坏了,朝廷大官也急坏了。大家对这兄弟俩的才华很赏识,都希望他们能给国家贡献能量。

于是,大臣韩琦顾不上科举考试的规矩,上书宋仁宗,说今年应试者中,只有苏轼、苏辙声望最高,苏辙却生病,一时无法应试,所以应当将策试时间推迟一个月。

延期到什么时候,等苏辙病好再说吧!

结果当年的策试,比惯例推迟了20天。